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RUDNICI KULTURE  

Program meñunarodne, multilateralne kulturne suradnje 

AKTIVNOSTI BALKANKULTA NA REALIZACIJI PROJEKTA 

Uvod 

Rudnici kulture je multilateralnи interdisciplinarni projekat kulturne saradnje izmeñu: Labin  

Art  Express  XXI, Labin  (Hrvatska) -   Balkankult fondacija intereg, Irig (Srbija); grad  Idrija i 

CID  (Slovenija);  Idrija Heritage Center, Idrija (Slovenija) ; MANIF EST, Prijedor (Republika 

Srpska) - TERRA NOSTRA (Crna Gora);  Opština Mojkovac; Polygon – Centar  za istraživanja  i 

razvoj  projekata  u kulturi, Zagreb  (HR). 

Projekat Rudnici kulture ima za cilj da zaštiti i revalorizuje industrijsko nasleñe brojnih bivših 

rudnika u državama bivše Jugoslavije podsticanjem lokalnih zajednica na ponovnu upotrebu 

postojećih industrijskih, arhitektonskih i istorijskih resursa i pretvaranje bivših rudnika u 

samoodržive kulturne javne komplekse.  

U cilju poboljšanja vidljivosti rudarskog nasleña u regionu, projekat se sastoji od: 

istraživanja o stanju bivših rudnika, obrazovanja svih društvenih aktera o neophodnosti zaštite 

rudarskog nasleña, kao i od raspoloživih sredstava, modela i strategija, uključujući i prenos znanja, 

zagovaranje i medijsku kampanju, proizvodnju mobilnih izložbi, dokumentarnog filma i knjige.  

Projekat se realizuje tokom 2013. i 2014. godine.  

Projekat podržavaju: Evropska kulturna fondacija; Ministarstva kulture H rvatske, 

Bosne i Hercegovine, Slovenije, Crne Gore, Sekretar ijat za kulturu i javno informisanje AP 

Vojvodine . 

Kraći pregled regionalnih aktivnosti za 2013. godinu 

 

Predvi ñene faze realizacije projekta 

Faza 1 

Istraživanje, mapiranje i baza podataka - istraživanje, prikupljanje i digitalizacija postojećih, 

poznate i nepoznate dokumentacije u arhivima, muzejima, rudarskim kompanijam, kao i privatnim i 

javnim kolekcijema, uključujući i terensko istraživanje specifičnosti razvoja na svakoj lokaciji. 

Prikupljena graña se odnosi na rudnike i rudarske lokalitete, naselja, objekte, zajednica (istorija i 

antropologija), rudarstvo i druge tehničke opreme u oblasti bivše Jugoslavije. 

 



Faza 2 

Radionice i seminari i otvorene javne tribine - praktična (studije slučaja) i teorijska edukacija 

lokalnih aktera u oblasti zaštite industrijskog i rudarskog nasleña, prenos znanja, povećanje 

društvenog kapitala odreñene lokalne zajednice, kampanje javnog zagovaranja putem javnih 

diskusija / otvoreni forumi ...;  

 

Stvaranje referentne baze podataka 

Tokom prve godine rada na projektu uspešno je realizovana prva faza i time pripremljena 

solidna osnova za realizaciju druge dve faze, koje se očekuje do kraja 2014. godine. 

Stvorena je,  tokom prve godine rada na projektu referentna baza podataka o rudnicima u 

zemljama projektnih partnera. Baza sa podacima je dostupna na sajtu projekta. 

http://www.protopage.com/minesofculture  

Paralelno sa stvaranjem baze podataka radilo se na PR aktivnostima. 

 

Okrugli stolovi 

Tokom 2013. godine održani su okrugli stolovi u Labinu, Idriji, Prijedoru, Vrdniku i 

Mojkovcu. Cilj održavanja okruglih stolova jeste upoznavanje sa realnom situacijom na lokalitetima, 

kao i prezentacija projekta saradnicima na terenu. 

Na prvom sastanku tima projekta, održanom u Labinu (08/09. marta) odlučeno je da voditelj 

projekta sastavi i pošalje predlog Ugovora o partnerstvu i saradnji na projektu “Rudnici kulture” 

svim partnerima.  

Svi učesnici još jednom su se složili oko ciljeva i instrumenata realizacije projekta. 

Definisana je i metodologija istraživanja kao i kriterijumi izbora referentne grañe koja će biti 

obrañena i dostupna preko Interneta. 

Usvojen je i finansijski plan projekta, odnosno godišnji budžet. 

Drugi sastanak održan je u Idriji (03/05. oktobar).  Tom prilikom razgovor se vodio na 

sledeće teme: upoznavanje sa istorijom Idrije i kulturnom/industrijskom baštinom,sa zatvaranjem 

rudnika, razvojem turizma na temu rudničke i ostale materialne i nematerialne baštine sve do upisa 

na Uneskovu listu, upoznavanje s postupkom prijave na Uneskovu listu svetske industrijske 

baštine.  

Treći sastanak održan je u Prijedoru (20/22. novembar).  U razgovoru o sanaciji rudnika 

učestvovali su predstavnik Opštine Prijedor;  predstavnik Novih rudnika Ljubija i  predstavnik 

Rudarskog fakulteta. 

Održan je i koordinacijski sastanak partnera sa temama: plan aktivnosti i usvajanje plana 
rada za sledeće razdoblje; priprema sledeće radionice; dokumentovanje i sadržaj; fundraising. 

U Mojkovcu je od 13. do 14. decembra održan okrugli sto sa temom „Od ekoloških 

problema do razvojnih šansi“, kao i prezentacija projekta „Metamorfoza“.  Skupu su prisutvovali i 

predstavnici Opštine Mojkovac kao i predstavnik UNDP u Crnoj Gori, koji je neposredno radio na 

sanaciji jalovišta rudnika cinka. 

 



Zaklju čak 

Na osnovu broja i kvaliteta prikupljene arhivske i dokumentarne grañe, foto materijala i 

drugih referentnih podataka o rudnicima, kao i uspešno realizovanih okruglih stolova, može se 

slobodno zaključiti da je plan realizacije regionalnog projekta Rudnici kulture za prvu godinu 

uspešno ostvaren. To su potvrdili i brojni eksperti i lokalni učesnici u projektu. 

Realizacija projekta nastavlja se u 2014. godini! 

Na posebno održanom sastanku u Mojkovcu neposrednih učesnika u projektu dogovoreno 

je da se ciljevi i instrumenti realizacije projekta Rudnici kulture  prošire i da se konkuriše za 

sredstva kod EU. Nosilac i koordinator projekta,sa kojim će se konkurisati za sredstva iz fondova 

EU, biće Labin Art Expres iz Labina.  

 

 

Realizacija projekta Balkankulta 

 

Podrška AP Vojvodine 

Na osnovu razgovora sa Pokrajinskim sekretarom za kulturu i javno informisanje Slavišom 

Grujućem i Dušicom Juribašić, šefom Odseka za kulturno nasleñe i javne zbirke, i podnesenog 

zahteva, projekat Rudnici kutlure zvanično je podržao Sekretarijat za kulturu i javno informisanje 

AP Vojvodine.  

 

Istraživanje, mapiranje i baza podataka  

Na teritoriji Srbije locirano je jedanaest lokacija (rudnika sa pratećim objektima) koji 

zadovoljavaju kriterijume industrijskog nasleña (koji su postavljeni projektnim zadatkom) i koji imaju 

uslove da postanu „rudnici kulture“. 

To su: Aleksinac, Baljevac na Ibru, Bogovina, Bogojev kamen, Jelašnica, Lubnica, Rtanj, 

Senjski rudnik,  Vrdnik, Vrška čuka, Soko.  

Na osnovu upitnika prikupljeni su kompletni referencijalni podaci za sledeće lokalitete: 

Aleksinac, Bogovina, Bogojev kamen, Lubnica, Rtanj,  Ibarski rudnici, Senjski rudnik, Vrška 

čuka, Soko, Vrdnik.   

Podaci koji su prikupljeni mogu se smatrati validnim jer su dobijeni putem neposrednog 

intervjua sa odgovornim licima (u proseku svaki uptinik je dužine 10 strana). Intervjue je radila 

Danica Radović, dugogodišnji novinar dnevnog lista „Politika“ a svojevremeno zamenik glavnog 

urednika rubrike kulture, i šef Dopisništva Politike za Vojvodinu,  iz Novog Sada. 

Zahvaljujući korespodentima sa terena prikupljen je i jedan deo arhivske grañe, iz Arhiva 

Srbije, kao i ilustrativnih fotografija. 

U ovoj fazi prikupljeni su brojni sekundarni izvori podataka: publikacije, novinski članci, 

elaborati, istraživanja. Posebno je značajna „Studija izvodljivosti“ Senjskog rudnika kojom se 

realizuje rehabilitacija Senjskog rudnika,  finansijski podržana iz fondova EU (Regionalni centar za 

očuvanje industrijskog nasleña). 



Želimo takoñe da izdvojimo i istraživanje „Promocija spomenika kulture obuhvaćenih 

Ljubljanskim procesom u medijima (kratka analiza)“, koja je urañena za potrebe projekta 

„Ljubljanski proces“, Saveta Evrope. 

Sva prikupljena graña prebačena je u elektronsku formu, tako da je moguća njihova dalja 

obrada  i biće dostupna na Internet sajtu projekta. 

 

Učešče u okruglim stolovima 

Predstavnici  Balkankulta aktivno su učestvovali u radu okruglih stolova održanih u Labinu, 

Idriji i Mojkovcu.  

 

Sredstva za regeneraciju – okrugli sto 

Vrdnik, 22/23. novembar 

U kontekstu realizacije cilja projekta Balkankult je organizovao održavanje instruktivnog 

okruglog stola sa temom – Sredstva za regeneraciju . Učesnici okruglog stola bili su eksperti iz 

regiona (devet) i Srbije, kao i predstavnici lokalnih zajednica i rudnika iz Srbije (dvadeset), koji su 

uključeni u pilot istraživanje (prilog – spisak učesnika). 

Učesnike okruglog stola pozdravio je i potpredsednik Vlade AP Vojvodine i Pokrajinski 

sekretar za kulturu i javno informisanje Slaviša Grujić.  

Prisutni učesnici iz Srbije istakli su da pikazana kompleksna i sveobuhvatna regionalna 

rešenja (od industrijske baštine i prirodnih resursa do narodne radinosti i savremene kulturne 

produkcije) jesu pravi putokaz i za revitalizaciju i prenamenu brojnih sličnih lokaliteta u Srbiji.   

 Živa diskusija je nedvosmisleno pokazala da bi saradnja stručnjaka i umetnika iz Srbije sa 

kolegama iz Slovenije i Hrvatske na konkretnim lokalitetima u Srbiji bila izuzetno korisna.  

 Svi prisutni su se složili da neposredna iskustva stručnjaka i umetnika iz Idrije i Labina 

nedvosmisleno potvrñuju da se programi i projekti revitalizacije, odnosno prenamene napuštenih 

rudnika i pripadajućih objekata, kao i njihova  ekonomska samoodrživost mogu realizovati jedino 

ako to prihvati lokalna zajednica i ceo proces se razvija "odozdo ka gore".  

Konstatovano je da je u svim izlaganjima, diskusijama, pitanjima i komentarima prisutnih 

učesnika okruglog stola direktno ili indirektno isticana važnost umrežavanja kako unutar konkretnih 

lokalnih zajednica, isto tako i izmeñu samih rudnika.  Jasno je pokazano da je u tom procesu 

neophodna saradnja sa stručnim institucijama i ekspertima.  

Zapaženo je da su mnogi raniji pokušaji revitalizacije i prenamene industrijske baštine 

propali upravo usled nedostatka šire podrške, odnosno horizontalne i vertikalne društvene i stručne 

sinergije, kao i nedostatka profesionalnog brendiranja kako pojedinačnih lokaliteta tako i svih 

zajedno . (prilog – Izveštaj sa okruglog stola) 

 

Mišljenje učesnika okruglog stola 

Skup je bio izuzetan, jos jednom se zahvaljujemo na prijemu i sve čestitke za organizaciju. 

 Smatramo da je industrijsko nasleñe izuzetno ugroženo i da treba da učinimo sve što možemo da 

zaustavimo njegovo ubrzano devastiranje. Do sada smo i na nekoliko naučnih skupova 



prezentovali naučne radove na tu temu. Takoñe, industrijsko nasleñe uključili smo i kao predmet u 

naše programe master i doktorskih studija.  

Prof. dr Suzana Polić Radovanović, rukovodilac Centra za multidisciplinarna istraživanja 

Centralni institut za konzervaciju u Beogradu 

Zahvaljujem Vam se na materijalu koji ste mi dostavili. Bilo mi je zadovoljstvo da 

učestvujem na okruglom stolu u Vrdniku, kao što bi mi bilo veliko zadovoljstvo i da sarañujemo 

ubuduće.Projekat Vam je sjajan i jako me raduje. Činjenica da sa više strana postoji inicijativa 

revitalizacije rudnika, daje nadu da u skorije vreme može nastupiti veliki pomak. 

Manuela Graf, menadžer Klastera Putevi kulture  

Želim da se zahvalim organizatorima na veoma uspešnoj saradnji i pružanju podrške za 

primenu novih ideja kod nas. 

Saša Stefanović, dipl. ing. rudarstva, tehnički rukovodilac Rudnika Bogovina 

Predlog je za svaku pohvalu. U Srbiji još ima ljudi sa dobrim i pametnim idejama. Sada još 

država da pomogne sa finansijskim srestvima da bi se ideja sprovela u praksu.Misli, da neće samo 

ostati mrtvo slovo na papiru. 

Sreten Ranñelović  

 

PR aktivnosti 

Sadržaji promotivnih aktivnosti intenzivirao se u drugoj polovini godine, definisan prema 

ciljnim grupama i metodologiji komunikacije. 

Medijska prezentacija  
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Posebno treba naglasiti da je ostvareno nekoliko gostovanja u elektronskim medijima i da 

su ovoj temi posvetili posebnu emisiju, odnosno tematske blokove u programima namenjenim 

kulturnoj produkciji. 

Najtiražniji štampani i elektronski mediji objavili su šire priloge i članke o održavanju skupa 

u Vrdniku i o samoj temi ( Politika; Dnevnik, Večernje novosti, SEEKULT; Naslovi. net,  Media, 

Jugpress i neki drugi). http://www.seecult.org/kalendar/d/2013-11-22P1D; 

http://www.blic.rs/Vesti/Drustvo/425526/Grujic-Bivsi-rudnik-Vrdnik-pretvoriti-u-kulturno-blago 

http://www.politika.rs/rubrike/Srbija/Bivsi-rudnici--novi-turisticki-centri.sr.html 

Informacija i širi tekst objavljen je i na zvaničnom sajtu Sekretarijata za kulturu i javno 

informisanje AP Vojvodine. http://www.kultura.vojvodina.gov.rs/ 



 

 



 



 


